

# 只有一位民警的社区警务室创造了传奇般的治安纪录

## 连续八个月10平方公里无案情

10平方公里辖区、四个行政村、常住人口七千余人、暂住人口一千余人、一个武家安置小区、十四家大中型企业、一所小学、四所幼儿园、四处在建工地,一位社区民警,却创造了连续八个月治安案件、刑事案件等案件“零发案”的纪录。创造这个传奇的是高新区孙村派出所武家社区警务室民警赵学宝。



赵学宝利用天网系统在监控辖区警情。 本报见习记者 王富军 摄

本报见习记者 王富军

### 诀窍一:建起百人警企社区巡逻队

赵学宝,济南市高新区孙村派出所武家社区警务室的一名民警。11月13日,记者在孙村派出所,见到了这位有点传奇色彩的民警。黑黑的脸庞,一身朴素的工装,在基层工作的20余年时间,赵学宝从巡警到户籍民警,再到社区警务室民警,再普通不过的一名民警。可是,说到传奇,连续八个月“零发案”的纪录就是眼前的这位民警创造的。

跟记者聊天的时候,赵学宝有点腼腆。但是谈到辖区内的警务工作,赵学宝就打开了话匣子。“武家社区警务室辖区大约有10平方公里。在这10平方公里内,有四个村庄,还有一个武家安置小区,十四家大中型企业,其中有重汽桥箱、中电装备等。”

按照赵学宝的说法,2008年4月,他刚到武家社区警务室的时候,正是辖区内

百度待兴的时候。“那时,在辖区内,除了一家电子厂之外,其余的企业都是在施工或者正准备施工的阶段。从企业施工前的拆迁矛盾的化解,到施工时建筑物资的失窃问题的解决,再到企业建成后生产物资的保护。这些都压到了社区民警的身上。”“而且辖区内建立起来的企业面积较大、企业与企业之间相隔较远,周围环境比较荒凉。”

与现实情况不成比例的是,武家社区警务只有一名正式民警。如何解决这种矛盾就成了赵学宝首先要面对的问题。“警企联动,设立社区巡逻队,通过预防犯罪来降低发案率就成了一个好办法。”

赵学宝告诉记者,“警企巡逻队、社区巡逻队就是民警、协勤加保安的一种组合。现在我们100余人的警企巡逻队,分为了三部分。

一个是机动巡逻队,成员主要是民警、协警,配备有两辆警车、四辆警用摩托车、两辆电瓶车。通过在重点时段比如夜里十点到凌晨间在主要干道上的巡逻,对犯罪分子进行震慑,并且能及时地发现正在作案的犯罪分子。第二部分是徒步巡逻队,成员主要是厂区内、村居内的保安和联防队员,他们进行24小时的巡逻,为厂区和村居创造一个安全的环境。最后一部分是应急巡逻队,主要是对发生案件的地方进行支援。”

“筹划建立巡逻队时却是困难重重。企业不想把自己的保安队伍白白贡献出去,所以积极性不是很高。所以我就一家一家企业去跑,并且在企业有困难的时候真心实意地帮助他们。时间久了,我和许多企业的负责人成了朋友,这时他们才同意一起成立巡逻队。”

### 诀窍二:将100多企业探头纳入天网

赵学宝介绍说:“武家社区警务室承担派出所基础管理、基础信息、基础巡防、执法办案、服务群众等职能。要想办好这些事情的同时也维护好对辖区内的治安环境,我们的警力远远不够,更何况仅仅依靠人力是不够的。分局也一直提倡人防、物防加技防,人防、物防就是依靠人力,企业周边的围墙、围栏等对犯罪行为进行防范,技防就是依靠技术手段进行防范。”

“大约2012年,高新区‘天网’工程开始使用,我当时就想着要是能把企业的探头也纳入到‘天网’之中,那就能做到一旦发生警情,第一时间反映,并且巡逻起来也相对方便。”

视频监控资源却是不肯轻易让出来。通过之前和企业建立的联系,我就把企业的负责人约在一起,跟他们讲‘天网’的好处。起先,企业的负责人对于这些大道理不是很接受。我就换了一种思路,跟他们讲起了‘天网’能给企业带来什么好处,并且向企业保证不使用企业中的敏感监控探头,这样企业才愿意让出自己的部分探头。”

之后,赵学宝就找到了专业的通信公司,通过技术手段,将企业的监控探头设置在同一号段,这样在技术上就实现了企业探头纳入“天网”的可能性。企业探头纳入“天网”之后,赵学宝把原来的警务室的小电缆换成了100M的专缆,这样在警务室里就能实时对辖区内企业

和主要路段的情况进行监控。“到现在为止,辖区内企业纳入高新区‘天网’工程的探头就有100多个。”

企业探头纳入‘天网’,在警务室里就能实时监控辖区情况之后,赵学宝又把自己的手机纳入了‘天网’之中,依靠和通信公司的合作,赵学宝打开手机,全社区不同区域的探头,都可以随时显现,随时随地对辖区进行监控。“相当于我24小时都在执勤,这样就能做到第一时间发现警情,第一时间反映。”

警企、社区巡逻队和辖区“天网”成了赵学宝的两大“法宝”,依靠这两件“法宝”,在2012年,赵学宝创造了辖区内连续8个月无治安、刑事等案件的“零发案”。

生活提示

### 又到扁豆中毒高发季 一定彻底煮熟才能吃

本报11月14日讯(见习记者张伊寒) 进入秋冬季节,扁豆等豆角类蔬菜已开始上市,近日,记者走访各大医院发现,食用扁豆中毒进入高发季。专家建议,集体食堂要尽量少吃扁豆,以防发生集体中毒事件,同时也指出,如果要食用扁豆,一定要彻底煮熟。

随着秋冬季节的来临,应季蔬菜扁豆、芸豆等豆角类蔬菜开始大量上市,尤其是扁豆,因其营养成分丰富,有健脾、和中、益气、化湿、消暑之功效,受到市民的欢迎。又因其有紫有绿,色彩鲜艳,从普通家庭餐桌到高端酒店,扁豆都是一种不错的美味佳肴。记者走访各大菜市场发现,扁豆供应量充足,价格在每斤4元左右。“最近市民的需求量比较大,扁豆、芸豆的价格稍有上涨。”高新区鸿腾菜市场菜贩李先生介绍。

扁豆虽然好吃,但是如若食用不当,就会发生中毒。“扁豆做不好会中毒,这个我们都知,不过菜做出来还是有些担心,所以并不经常做,做的时候也要严格注意。”一位酒店厨师介绍,因为担心扁豆中毒,在做有扁豆的菜着时要求非常严格。尽管非常注意,但因食用扁豆中毒的事件还是有发生。“上周从鸿腾菜市场买了一斤扁豆回来,做的扁豆炒肉,可能是没炒太熟,吃完过了一个多

小时腹部绞痛,冒虚汗,上吐下泻,可把我吓坏了,赶紧去了医院,这才知道是扁豆没炒熟惹的祸。”家住贤文花园的陈女士说起前两天发生的扁豆中毒事件还心有余悸。

近日,记者走访市内各大医院发现,因食物中毒前来医院急诊的病例有所上升,其中有不少因食用扁豆引发的中毒事件。据医院专家介绍,秋冬季节是扁豆中毒的高发季,食用需谨慎。据介绍,扁豆中除了有丰富的营养成分外,还含有毒蛋白、凝集素以及能引发溶血症的皂素,皂素对胃黏膜有较强的刺激作用,可引起呕吐、腹泻等症;初冬下霜后采摘的扁豆最容易引起中毒,严重者可出现脱水、休克等症状。

虽然扁豆中含有毒素,但恰当食用,完全可以避免中毒。专家指出,避免扁豆中毒最有效的方法就是烧熟煮透。在烹调前应将扁豆两头豆荚择掉,因为这些部位含毒素较多;炒扁豆时,加点蒜蓉可以很好地降毒,同时要让扁豆彻底焖熟;专家也建议集体单位食堂要少吃扁豆,在加工扁豆时,每一锅的量不超过锅容量的一半,在用油翻炒扁豆后,再加入适量的水,盖上锅盖,保持100摄氏度,小火焖上十余分钟,同时要用铲子不断地翻炒,使扁豆受热均匀。



扁豆角到了集中上市期。

本报见习记者 张伊寒 摄

生活窍门

### 扁豆中毒后该咋办

扁豆中毒的表现,初期有胃部不适,继而出现恶心、呕吐、腹痛;严重时伴有出冷汗甚至休克。精神神经症状一般常见头晕、头痛、四肢麻木、腰背痛等。中毒潜伏期一般5小时左右,有的人在进食后30分钟就可发病。

一旦食用扁豆中毒,必须采取适当救治办法。第一,催吐。一旦发生扁豆中毒,轻者立即就地催吐,一般用清水,水的温度不宜太高也不宜太凉,每

次快速喝下约500毫升,然后以食指或筷子或鸡毛轻轻地探喉,刺激喉部神经促使呕吐。第二,洗胃。神志不清或不配合的患者可以洗胃,洗胃争取在餐后6小时内进行。第三,及时送医院。十分严重的患者一定要立即送医院急救,给予输液、抗休克、纠正水电解质紊乱和维持酸碱平衡等。此外,扁豆中毒特别是集体中毒时,需及时向当地卫生监督机构报告。

挂失声明

原济南市历城区孙村镇孙村中学不慎将组织机构代码证正本(F49021303)及IC卡丢失,声明作废。